Профессии будущего – какие они?
Профессии будущего – кто будет востребован на рынке труда через десяток-другой лет? На какие сферы стоит обратить внимание сегодняшним детям, чтобы найти себе достойное применение, и чьи услуги скоро будут не нужны?
Профессии будущего, – какие они?
Многим современным детям привычные нам профессии уже не интересны. Ничего удивительного – мир развивается так стремительно, что через пару десятилетий вполне привычными специальностями будут оператор дронов или менеджер космотуризма.
Исследования и опросы позволяют уже сегодня спрогнозировать, какие профессии будущего станут востребованными.
Инженеры будущего
Технарям от природы явно повезло – инженерные специальности в будущем никуда не денутся, напротив, научно-технический прогресс открывает широкие горизонты для таких специалистов.
Поскольку запасов природных полезных ископаемых жителям будущего явно не хватит, нужны альтернативные и возобновляемые источники добычи энергии.
Актуальными станут профессии проектировщиков энергонулевых домов, которые займутся созданием автономных в энергетическом плане зданий, или инженера возобновляемой энергетики. Такой специалист будет внедрять и обслуживать системы для «умного дома».
Более того, в будущем потребуются планировщики «умных» городов, создающие общегородские системы жизнеобеспечения, моделируя пространство так, чтобы комфортно жилось многочисленным жителям огромных мегаполисов.
Дороги тоже станут «умными» – понадобятся инженеры-строители, которые создадут особое дорожное покрытие, оснащенное различными датчиками контроля, удобной разметкой и знаками.
IT-специалисты будущего
Уже сегодня IT-специалисты входят в число представителей самых востребованных профессий. А в будущем без них просто немыслимо представить повседневную реальность.
Архитектору информационных систем предстоит всесторонне и углубленно работать с базами данных, прорабатывать алгоритмы действия, процессы хранения информации и логику ее извлечения.
А кто такой проектировщик нейроинтерфейсов? Такой специалист разрабатывает удобные интерфейсы, совместимые с нашей нервной системой, чтобы управлять компьютерами, роботами (промышленными и домашними). В будущем вся информация будет передаваться в мозг человека при помощи нейроимпульсов.
Востребованы будут архитекторы и дизайнеры виртуальных миров со своей философией, законами, ландшафтом и ощущениями.

Сетевой юрист займется разработкой систем защиты прав и собственности в Сети. А еще привычными станут профессии цифрового лингвиста, специалиста по кибер-безопасности, организатора интернет-сообществ.
Экологи
Экология с годами, увы, только ухудшается – окружающая среда загрязнена, натуральных продуктов питания не хватает. Вот и придется объединяться экологам и труженикам аграрного сектора, например, актуальной станет профессия сити-фермера, который занимается выращиванием овощных культур и фруктов в городской среде – прямо на крышах и стенах высоток и небоскребов.
Очень нужная профессия будущего – специалист по преодолению экологических катастроф. Люди ведь своей активной деятельностью провоцируют всякие беды – таяние ледников, загрязнение водоемов, территорий проживания, устраивают радиационные свалки.
Космические профессии будущего
Как работают менеджеры в различных сферах деятельности, мы себе представляем. А что вы скажете о такой профессии — менеджер космотуризма? Его задача – разработка и организация туристических поездок (скорее, полетов) на лунные базы, космические станции и других внеземных маршрутов.

Космогеологам предстоит проводить разведку полезных ископаемых и заниматься их добычей на Луне, на астероидах, а там и до других планет дело дойдет.
Задача космобиолога – исследовать поведение организмов в космосе, наблюдать за генными изменениями и создавать специальные экосистемы, предназначенные для лунных баз и орбитальных станций.
Медицина будущего
Прогресс прогрессом, а человеческий организм по-прежнему хрупок и уязвим, подвержен разным хворям.
Медицинские профессии будут отличаться от сегодняшних. Например, большие перспективы у пока еще редкой профессии IT-генетиков – им предстоит программировать геном с целью лечения наследственных болезней и устранения генетических проблем.
Их коллеги – специалисты по генетическому анализу — займутся анализом данных пациентов и разработкой дальнейшего лечения.
Молекулярные диетологи специализируются на создании схем питания для конкретного клиента, учитывая результаты его генетического анализа и состав пищи на молекулярном уровне.
Чтобы обеспечить пожилым землянам оптимальный для их возраста образ жизни, консультанты по здоровой старости займутся подбором системы питания, физических нагрузок, профилактикой недугов.
Востребованные профессии будущего
В будущем понадобится столько всяких специальностей, что рассказать обо всех в одной статье просто нереально.
Поэтому просто назовем эти профессии: специалист по киберпротезированию, персональный бренд-менеджер, медиатор социальных конфликтов, тайм-брокер, игропедагог, форсайтер, инженер 3D-печати, дизайнер микроорганизмов, нанотехнолог.
А тенденции на рынке труда будущего таковы: активно развиваются информационные технологии, бизнес все больше уходит во всемирную сеть, цениться станут многофункциональные специалисты, обладающие знаниями в разных сферах деятельности.
Становится все больше фрилансеров, работники чаще меняют места работы (растет мобильность трудовых ресурсов); знание основ маркетинга и менеджмента, нескольких иностранных языков требуется все больше.
Умирающие профессии
Постепенно все меньше требуются профессии, где на смену человеку приходят компьютеры или роботы.

Уменьшается спрос на переводчиков, бухгалтеров, лекторов. Станут ненужными курьеры, официанты, библиотекари, кладовщики, вахтеры, лифтеры, почтальоны, нотариусы и архивариусы.
Все это пока только наши прогнозы. Какими они окажутся – профессии будущего — станет понятно спустя время. Но ясно одно – человеку всегда будет чем заняться, и сфер приложения его талантов и способностей не счесть.

